

感动中国2020年度人物

有一种温暖，不需要语言，就能传递，叫做感动；有一种力量，不求惊天动地，却足以令人震撼，叫做感动。远去的2020年，有难关，有难题，更让人难忘，也因此，感动在这一年变得必须、必要，也那么必然。2月17日晚，《感动中国2020年度人物颁奖盛典》如约而至，让经历过新冠肺炎疫情的这个春天倍感温暖。在这极不平凡的2020年，他们或在危难中逆行，或在逆境中坚守。人们在被感动之余，更多地看到了榜样的力量和道德的光芒。

张定宇：宇定自发光

【人物事迹】武汉市金银潭医院是最早接诊新冠肺炎患者的定点医院，收治病人全部为重症和危重症患者，是抗击疫情的最前沿。身为院长的张定宇日夜坚守，果断决策，处理得当，带领全体医护人员，为抗击疫情作出重要贡献。2018年10月，张定宇被确诊患有渐冻症。在新冠肺炎疫情袭击武汉时，张定宇隐瞒了病情，也无法照顾已感染新冠肺炎的妻子，一直坚守在抗疫一线。

【颁奖辞】步履蹒跚与时间赛跑，只想为患者多赢一秒；身患绝症与新冠周旋，顾不上亲人已经沦陷。这一战，你矗立在死神和患者之间；那一晚，歌声飘荡在城市上空，我们用血肉筑成新的长城。



汪勇：芳草递春风

【人物事迹】2020年除夕，武汉快递员汪勇说服家人，赶到金银潭医院送护士回家。1月25日到4月8日，他每天只睡4小时：一个人能力有限，就发动朋友圈，解决医护人员出行问题；为让医护人员随时吃上免费热饭，他又多方联络解决需求……以凡人之力，书写传奇。

【颁奖辞】没有人能百毒不侵，热血可以融化恐惧；没有人是生来的勇者，责任催促你重装上阵。八方统筹，百般服务。你以凡人之力，书写一段传奇。



陈陆：男儿付死生

【人物事迹】陈陆，生前任安徽省合肥市庐江县消防救援大队政治教导员。2020年7月22日，庐江县同大镇石大圩漫堤决口，约6500人被洪水围困，情况危急。陈陆带领庐江县消防救援大队辗转5个乡镇，成功转移和救出群众2665人。因决口突然扩大，救援队员所乘橡皮艇被卷入激流漩涡侧翻，陈陆英勇牺牲。用年仅36岁的宝贵生命诠释了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

【颁奖辞】最先出发，最快抵达，为危难的乡亲奉上最好的年华。欠身体一台手术，欠妻子一个告别，欠父母一次团圆。洪水汹涌，你是浪尖上的逆行者；大雨过后，你是天空中灿烂的霞。



谢军：北斗灿繁星

【人物事迹】1982年，谢军大学毕业后即投身航天工业，参与了东方红二号通信卫星、风云二号气象卫星、海洋二号卫星等国家重大航天工程，并用了3年多的时间，让北斗卫星用上了自主研发的精准原子钟。2004年，谢军担任北斗二号导航卫星总设计师。在北斗三号卫星研制过程中，谢军团队创造性地实现了卫星批量化生产，仅用1年零14天的时间，将19颗导航卫星送入太空，创造了航天发射史的新纪录。

【颁奖辞】滴答，滴答，中国在等待你的回答。你的夜晚更长，你的星星更多，你把时间无限细分，你让速度不断压缩。三年一腾飞，十年一跨越。当第五十五颗吉星升上太空，北斗，照亮中国人的梦。



张桂梅：素心托高洁

【人物事迹】张桂梅胸怀梦想，矢志不渝，扎根边疆教育一线40余年，推动创建了中国第一所公办免费女子高中，建校12年，帮助1800多名女孩走出大山，走进大学。她拖着病体坚守三尺讲台，把对党的深厚感情转化为立德树人的实际行动，形成了“党建引领教学，革命传统立校，红色文化育人”的特色教学模式，在潜移默化中让革命精神、爱国情操、红色基因融入孩子们的血液，代代相传。

【颁奖辞】烂漫的山花中，我们发现你。自然击你以风雪，你报之以歌唱；命运置你于危崖，你馈人间以芬芳。不惧碾作尘，无意苦争春，以怒放的生命，向世界表达倔强。你是崖畔的桂，雪中的梅。



叶嘉莹：蕴玉抱清辉

【人物事迹】70年来，叶嘉莹培养了大批中国传统文化和古典文学的人才，为传播中国文化作出重要贡献。她不仅精于传统诗词学，而且融中西文化学于一炉，相对于前辈学者，她是更切近我们时代的一位大师。过去几年，叶嘉莹陆续将自己的全部财产3500多万元捐赠给南开大学教育基金会，设立“迦陵基金”用于支持中华优秀传统文化研究。

【颁奖辞】桃李天下，传承一家。你发掘诗歌的秘密，人们感发于你的传奇。转蓬万里，情牵华夏，续易安灯火，得唐宋薪传，继静安绝学，贯中西文脉。你是诗词的女儿，你是风雅的先生。



万佐成、熊庚香夫妇：炊香万灶烟

【人物事迹】从肿瘤医院旁小巷里的油条摊位到炒1个菜收1元的“抗癌厨房”，18年来，万佐成和熊庚香与癌症病人相伴，用爱心守护他们。这对夫妻的初心十分简单：“有的病治不好了，但能让病人吃好一点，家属的遗憾也能少一些。”

【颁奖辞】微弱的灯，照亮寒夜的路人；火红的灶，氤氲出亲情的味道。这陋巷中的厨房，烹煮焦虑和苦涩，端出温暖和芬芳。惯看了悲欢离合，你们总是默默准备好炭火。



毛相林：山路得康庄

【人物事迹】毛相林43年坚守偏远山村，坚持苦干实干，带领村民用最原始的方式在悬崖峭壁上凿石修道，历时7年铺就一条8公里的“绝壁天路”。2005年以来，他培育“三色”经济，发展乡村旅游，推进移风易俗，提振信心志气，把绿水青山变成了金山银山，让乡亲们改变了贫困落后面貌，过上了富裕文明生活。

【颁奖辞】绝壁上打响了抗争命运的第一炮，山坡上种下了向往美好的第一棵苗。不信天，不认命，你这硬实的汉子，终于带着乡亲们爬出这口井。山到高处你是峰，路的尽头是家园。



王海：为国击豺狼

【人物事迹】2020年8月2日，94岁的空军原司令员王海上将在北京逝世。在抗美援朝作战期间，王海率领人民空军年轻的第一大队，与号称“世界王牌”的美国空军激战80余次，击落敌机29架，本人击落击伤敌机9架。因功勋卓著，该大队后来被命名为“王海大队”。在中国人民革命军事博物馆，至今仍陈列着一架绘有9颗红星的米格-15歼击机，这就是王海当年驾驶过的功勋飞机。

【颁奖辞】在朝阳下俯冲，迎着西风开火。空中的尖刀，以一当十；疆土的坚盾，巡天卫国。山河已无恙，祖国的雄鹰已飞得更高，你刻在机身上的星星，是战士们的巡航坐标。



国测一大队：山河功业存

【人物事迹】国测一大队自1954年建队以来，坚持用双脚丈量祖国大地，他们徒步行程6000多万公里，相当于绕地球1500多圈，他们用双脚丈量祖国大地，用血汗乃至生命绘出祖国的壮美蓝图。国测一大队的历史，就是一部挑战生命极限的英雄史。建队以来，有46名职工牺牲，他们的生命传奇唯有大地作证。

【颁奖辞】六十多年了，吃苦一直是传家宝，奉献还是家常饭。人们都在向着幸福奔跑，你们偏向艰苦挑战。为国家苦行，为科学先行，穿山跨海，经天纬地，你们的身影，是插在大地上的猎猎风旗。



特别致敬：抗疫英雄

2020年注定会在历史上留下浓墨重彩的一笔。在共克时艰的日子里，全国上下心手相连、守望相助，患难与共、众志成城。

2020年，那个残酷的春天，是谁在守护我们？是那些在生死线上奔跑的白衣天使，是那些火速集结的人民子弟兵和支援者，是那些不分昼夜创造奇迹的工程建设者，是那些不辞辛劳的社区工作者，是那些平凡岗位的普通人，是那些从90后到古稀老人的志愿者，是忍受着隔绝与思念的每一个平凡人。

没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来，防疫仍未结束，我们依然需要努力，保护好自己，就会更快地等到人类抗疫胜利的那一天。

